

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Е. М. Лупановой
«Лесное хозяйство в контексте российской модернизации 1696–1802 гг.:
технологии, практики, дискурс» (СПб., 2023),
представленной на соискание ученой степени
доктора исторических наук
по специальности: 5.6.1 — «Отечественная история»

Изучение лесного хозяйства и вопросы сотановления государственной системы охраны лесов в России — это актуальное и востребованное направление научных исследований. Диссертант выделяет ряд дискуссионных вопросов, связанных с поиском начального этапа становления лесного хозяйства, оценкой традиционного лесопользования, изучением роли личности в становлении лесного хозяйства.

Работа является первым опытом комплексного изучения заявленной темы в отечественной литературе.

Объектом исследования в диссертации выбрана российская институционализация лесопользования, становление лесного хозяйства в период с 1696 г. — времени, когда возникает русский регулярный военный флот, по 1802 г., когда лесной департамент был переведен из Адмиралтейств-коллегии в Министерство финансов.

Диссертация опирается на обширную документальную базу: в работе привлечен обширный массив архивных и печатных источников XVIII вв., в числе которых законодательные акты и законопроекты, делопроизводственные документы, мемуары, материалы экспедиций.

В качестве методологической базы автором используются теоретические разработки концепции модернизации.

Вошедшие в состав диссертации восемь глав подробно изложены в тексте автореферата. В работе последовательно проанализирована историография проблемы, вопросы изучения лесного хозяйства как части глобальных процессов, организация и технологии лесного хозяйства рассматриваемого периода. Отдельно рассматриваются государственная монополия на леса, тенденции усиления государственной монополии и становления прав частных владельцев в эпоху дворцовых переворотов, лесное хозяйство в эпоху Екатерины II, регулирование лесопользования Морским ведомством на рубеже XVIII и XIX вв., эволюция отношения к природопользованию в различных кругах общественности.

В работе максимально полно изучена научная литература, в которой затрагиваются проблемы лесного хозяйства, показана роль ученых Петербургской Академии наук в изучении этого вопроса. В исследовании выделены региональные особенности ведения лесного хозяйства в зависимости от региона.

Удачными представляются наблюдения автором над процессом модернизации в послепетровскую эпоху, о распространении и применении термина «бережение лесов» как составляющей общественного благополучия и процветания империи.

Наблюдения и выводы автора представляют большой интерес для специалистов в области экономической и политической истории Российской империи.

Основные положения диссертации обладают теоретической и практической значимостью; изложены в 29 научных работах автора, в том числе в монографии, а также в полной мере отражены в тексте автореферата. Работа Е. М. Лупановой выполнена на высоком профессиональном уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 5.6.1.

Доктор исторических наук,
гл. н. с., руководитель Научно-исследовательского отдела редкой книги
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Библиотека Российской академии наук

Романова Анастасия Анатольевна

21.04.2023

Почтовый адрес: 199034, г. Санкт-Петербург, Биржевая линия, д. 1, раб.
тел. (812)323-16-64, электронная почта: knigavrossiivi@mail.ru

Вх. № 10.1/131-124
от 28.04.2023

Подпись Романова Анастасия Анатольевна
УДОСТОВЕРЯЮЩАЯ
« 21 » 04 2023
Иванова Е.А.